

特朗普甩开欧盟谈“俄乌” 马克龙急召欧洲领导人开会

新华社专特稿 法国总统埃马纽埃尔·马克龙16日急召欧洲主要国家领导人到巴黎开会，商讨乌克兰局势和欧洲集体安全议题。就在近日，唐纳德·特朗普领导的新一届美国政府发出一系列在涉俄乌议题上甩开欧洲盟友、抨击欧洲“价值观”的声音，“惊呆”欧洲多国政要。

这场临时峰会计划于17日举行，德国、英国、意大利、波兰、西班牙、荷兰、丹麦等国领导人将出席会议。欧洲理事会主席安东尼奥·科斯塔、欧盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩以及北大西洋公约组织秘书长马克·吕特也将与会。

据法新社报道，法国总统府一名顾问说：“由于乌克兰问题变化加速，以及考虑到美国领导层言论，欧洲国家需要为我们的集体安全做得更多、更好，并体现一致性。”

特朗普上任后，撇开欧洲直接与俄罗斯总统弗拉基米尔·普京通话，双方同意在沙特阿拉伯首都利雅得举行会谈，商谈解决俄乌冲突方案，预计本周启动。特朗普16日说，他将“很快”与普京会晤，他相信普京“真心想要”终结冲突。

在德国上周举行的慕尼黑安全会议期间，美国政府乌克兰和俄罗斯问题特使基思·凯洛格在回答媒体记者提问时表示，美国不打算让欧洲方面直接参与乌克兰问题谈判。另一方面，美国副总统詹姆斯·万斯14日在慕安会上针对“欧洲价值观”的批评也让欧洲多国政要瞠目并公开驳斥。美国政府官员还警告欧洲国家，欧洲事务不再享有美国战略优先地位。

以上种种，都让欧洲国家担心在俄

乌冲突的解决机制上被“边缘化”。法新社报道称，一些欧洲国家担心俄方会重新提出在2022年俄乌冲突升级前的要求，包括限制北约在东欧地区驻军、减少美国对欧洲事务的干预。芬兰总统亚历山大·斯图布在慕安会期间对媒体记者说：“没有欧洲人，我们无法就乌克兰的未来或欧洲安全架构进行讨论或谈判。但欧洲需要团结起来，少说多做。”

美国国务卿马尔科·鲁比奥16日

接受美国哥伦比亚广播公司采访时试图安抚欧洲盟友，称“和平进程不是一次会议就能解决的事”，美俄间的会谈旨在寻求开启更广泛的对话，“将包含乌克兰，也将涉及结束战争”。鲁比奥正在访问中东，17日抵达沙特。

法国负责海外事务的部长曼努埃尔·瓦尔斯17日接受法国新闻电台采访时说，在对美关系方面，欧洲正处于“转折点”，“这将迫使我们支持保卫乌克兰、增加防务支出并争取领先”。

网络平台数据显示，《哪吒2》仅首周末票房就超越了近年来包括其前作《哪吒之魔童降世》(约370万美元)以及《流浪地球》(约597万美元)等在内的国产热门影片的北美票房。

《哪吒2》杀入北美周末票房前五

新华社洛杉矶2月16日电 (记者高山 谭晶晶)根据美国康姆斯科分析公司的数据，中国动画电影《哪吒之魔童闹海》(简称《哪吒2》)本周末杀入北美周末票房榜前五。《哪吒2》周末三天预估票房收入达721万美元，创下近年来中国国产电影北美首周末票房最高纪录。

《哪吒2》由华人影业有限公司负责海外发行。据了解，自北美当地时间2月14日起，《哪吒2》在北美770多间影院同步上映，受到广泛关注。预售票房和排片量均创下该地区近20年华语影片新纪录。

康姆斯科分析公司当日公布的数据显示，《哪吒2》已经连续三周登顶全球周末票房榜冠军。北美影视行业媒体也关注到《哪吒2》成为第一部闯入全球影史收入前20的非好莱坞影片，并预测随着票房继续攀升，《哪吒2》很可能超过《头脑特工队2》登顶全球动画电影票房榜首及闯进全球影史收入十强行列。

英国《金融时报》称：

欧美能源企业面临铀供应紧张

据新华社专特稿 英国《金融时报》17日称，欧洲和美国能源企业面临的铀供应紧张风险加剧。

报道援引业内人士的话说，欧美能源企业今后可能面临铀短缺，主要缘于哈萨克斯坦向欧美出售的铀减少。按报道说法，全球已开采铀矿石的大约40%来自哈萨克斯坦。

报道说，哈萨克斯坦国有能源企业哈萨克国家原子能公司2023年出售的铀中，仅28%销往美国、加拿大、法国和英国，而后者2021年所购买该公司铀合计占比为60%。

不过，《金融时报》认为，上述数字未能反映哈萨克斯坦铀销售的整体规模，因为部分铀经由哈萨克国家原子能公司旗下合资公司的伙伴售出。这家公司表示有意保持销售渠道多样化，“我们的理念是不把所有鸡蛋放在同一个篮子里”。

随着清洁能源日益受世界青睐，分析师预期，对核能发电的需求将与日俱增。世界核协会预期，到2040年，全球

铀需求将翻番。

美国战略与国际研究中心本月说，西方政府确保铀供应链稳定的措施与扩大铀计划之间存在“脱节”，在开采铀矿方面缺乏布局。该智库的矿业经济学家格雷丝琳·巴斯凯伦说：“铀生产是一个我们并未切实关注的薄弱环节。”

加拿大矿业公司分管投资者关系的副总裁科里·科斯说：“我觉得一些客户没有意识到，我们处于枯竭曲线上。”该公司是西方主要铀供应商。

《金融时报》报道，尼日尔是欧洲联盟核反应堆铀原料的主要供应国，但其产量仅占全球铀产量大约5%。欧洲原子能联营组织提供的数据显示，相比2021年，尼日尔2023年供应欧洲的铀减少三分之一。

一些分析师说，美国能源企业今年同样需要获取更多铀资源。德国贝伦贝格银行分析师1月在研报中写道，美国能源企业需为获取铀资源“签订中期合同”。“供应冲击仍有可能令铀市场大幅收紧，铀供应缺口不断扩大的说法仍然正确。”

新研究揭示：

地球内核边缘可能正在变形

新华社洛杉矶2月16日电 近日发表在英国《自然-地球科学》杂志上的一项新研究发现，地球内核边缘可能正在经历“黏性变形”过程，这种结构性变化为揭示地球内部动力学过程提供了新的视角。

地球内核位于地表以下约5000公里处，被引力锁定在熔融态外核中。此前，科学界普遍认为地球内核是一个固态球体。

在这项新研究中，美国南加州大学等机构的研究人员对1991年至2024年之间南大西洋南桑威奇群岛附近42个地震点发生的121次重复地震的地震波形数据进行了分析，以了解地球内核内部情况。研究人员在这些数据中发现，一组地震波数据集具有前所未有的特性。

研究人员改进了分辨率技术后发现，这些数据表明地球内核并非完全固态，其近表面可能正在经历“黏性变形”过程，即浅边界处的形状发生改变，并且形状改变的位置会移动。研究人员认为，这种结构性变化源于内外核之间的相互作用。熔融态外核的湍流现象广为人知，但此前从未观察到其对内核的干扰。这项研究揭示，地球外核湍流可能正在影响内核。

研究人员认为，地球内核旋转持续减速可能与其结构性变化有关，这揭示了内核形状变化在其旋转变化中所起的作用。新研究有助于理解地球核心深处此前未知的动力学过程以及地球的热力学和磁场变化。

为促出生率

韩国首尔市政府积极当红娘

据新华社微博稿 鉴于韩国出生率持续低迷，韩国首尔市政府最近数月多次组织集体相亲活动，积极扮演“红娘”角色。

韩国《中央日报》报道，首尔市政府去年11月开始推出集体相亲活动，力图提升结婚率，进而带动出生率上扬。今年2月14日是西方传统节日情人节，首尔市政府更是抓住机会，从报名者中随机挑选50名男子和50名女子，

举行集体相亲活动。

为宣传造势，首尔市政府在活动前数小时安排男女“网红”各4人模拟相亲，以展示正式活动的流程。这些人在社交媒体上颇具知名度，顿时吸引了媒体目光。

据了解，上月有974名男子和1382名女子报名这场相亲活动，年龄在25岁至45岁之间。



驾船来狂欢

2月16日，身着狂欢节服饰的划船者在意大利威尼斯大运河上驾驶传统船只参加游船活动。当日，威尼斯狂欢节举行船只巡游活动。

新华社发

德国大选：政党分歧深 组阁难度大

德国计划于23日举行新一届联邦议院选举，以确定新任总理人选。16日，德国社会民主党(社民党)总理候选人、现任总理朔尔茨同基督教民主联盟(基民盟)领导人默茨、绿党籍副总理哈贝克以及德国选择党领导人魏德尔举行电视辩论，围绕民众关心的移民政策、经济发展等热点议题“交锋”。

分析人士认为，目前默茨所在的基民盟和基督教社会联盟(基社盟)组成的中右翼最大在野党联盟党支持率大幅领先，有望胜出。但四位候选人的激烈辩论反映出，德国各政党在移民、经济等热点议题上分歧明显，无论谁胜出都将面临组阁难题。

各打“移民牌”

过去一年，德国发生多起与移民相关的袭击事件，刺痛民众神经，加剧德国社会对移民的不满，令移民政策成为本届大选中最不能忽视的话题。

在16日的辩论中，各候选人都力

图表现出在移民问题上“有所作为”。

朔尔茨提到，他所领导的德国政府已将

首批非法移民遣返回阿富汗，他已将德

国边境管控措施延长6个月至今年9月

中旬，以应对国内日益增长的非法移民

点。近年来，受地缘冲突、能源危机等因素影响，德国陷入持续高通胀，外需疲软冲击工业出口，德国经济整体呈现低迷态势。在辩论中，候选人们纷纷大力攻击对手在经济和金融政策上的立场。

朔尔茨与哈贝克指责默茨所在的联盟党以及德国选择党推行不公正的税收政策，试图通过减税为高收入人群“减负”，且这些计划并未得到资金支持。哈贝克将默茨的政策称为“巫毒经济学”，指其不明智且自相矛盾。

默茨则批评朔尔茨和哈贝克领导的德国政府在应对本国经济增长疲软上不力，推出的供应链法案及关闭核电站等措施严重阻碍德国经济发展，加速德国经济衰退。

德国联邦统计局数据显示，2024年德国国内生产总值比上一年实际下降0.2%，连续第二年负增长。德国媒体认为，德国经济连续两年出现负增长，德国引以为傲的钢铁、汽车企业纷纷破产、裁员，民众当下需要的是一个能够带领德国经济走出困境的政党。

组阁难度大

德国福沙舆论调查所17日发布的民调显示，各大政党或政党联盟中，联

盟党排名第一，支持率为29%；德国选择党和社民党分别以20%和16%的支持率排名第二和第三；绿党支持率为14%。

德国主流媒体认为，默茨所在的联盟党有望在23日的大选中胜出，但由于其支持率未超过50%，则可能需要与其他政党组建联合政府。

德国国际关系学者埃伯哈德·桑德施耐德认为，鉴于默茨多次声称不会与德国选择党合作，所以目前大概率会形成“联盟党+社民党”或“联盟党+绿党”两种政府架构。桑德施耐德认为，“倘若联盟党与绿党联合组阁，可以预见，新政府将像朔尔茨如今领导的‘红绿灯联盟’一样，因政党间无止境的争吵而最终破裂”。

也有专家认为，默茨此前曾公开表示出任总理后会取消朔尔茨政府的部分政策，这给“联盟党+社民党”政府的组建增加了难度。同时，德国传统主流政党间一直保有维持政治稳定的默契，但默茨在收紧移民政策时拉拢极右翼政党的做法破坏了这种默契，导致政党间妥协意愿下降、裂痕增多，恐将为后续政府组建蒙上阴影。

(新华社柏林2月17日电)

创新驱动

积蓄绿色动能

